

# bojialance

AÑO I

7 de Junio de 1931

Núm. 4

Director: Juan Benimeli

Semanario defensor de los intereses  
locales.

Administración y Talleres:  
Carnicería. 5

## CONSEJO

Las elecciones verificadas el día 12 de Abril han sido el modo más limpio, legal y correcto que una nación ha tenido para desahuciar a una dinastía, que ha obstruido e impedido el desarrollo de un pueblo, que aspira a gobernarse por sí mismo y no quiere ser explotado. Pero muchísimas personas creen, que lo por ellos llamado revolución ha terminado pura y simplemente con aquel acto de manifestación del querer de la soberanía nacional, respecto de la forma de gobierno, expresado con el instrumento más democrático, pacífico y de más sentido jurídico - el ejercicio del derecho electoral - expresando de un modo auténtico su preferencia por la República.

El pueblo español no ha hecho en ese día nada más que ponerse en pie y eliminar elegantemente ese obstáculo de relumbrón y perfidia - la corona. Ahora principia la verdadera labor creadora, para construir una nación con plena conciencia de su misión en la vida mundial. Pero esta tarea que España quiere y va a hacer, implica una serie intensísima y eficaz de reformas y modificaciones en la organización social, en la estructura jurídica, en el sistema económico que producirán inevitablemente limitaciones en algunos derechos, extirpación de privilegios, supresión de beneficios, imposición de mayores obligaciones. Para esta labor es imprescindible que la burguesía, los *señoritos* que durante tanto tiempo han estado mandando y explotando al pueblo, refrenen un poco sus nervios, canalicen sus impulsos, yugulen su orgullo de clase y acaten y cumplan sinceramente en la parte que a ellos le atecte las medidas que para la nueva vida que ha de emprender España sea necesario adoptar; renuncien a ese afán de caciquear, no vean en el pueblo sufrido y trabajador, un enemigo - antes esclavizado - y contra el cual es necesario luchar con todos los medios y en todos los terrenos para volver a doblegarle. La República no viene a satisfacer afanes de venganza y ansias de persecución, se ha establecido para hacer justicia, justicia humana con un tenido social necesario para ir estableciendo un poco de igualdad en las relaciones jurídicas, evitando que un grupo por circunstancias conocidas, pueda seguir explotando al resto de sus hermanos.

Señoras y señores burgueses que amurallados y abroquelados en el interior de vuestros hogares no quereis escuchar las voces del pueblo, que con ges-

to despreciativo y de orgullo, denominais populacho, serenaos un poco, sujetar si es que podeis, la ira que os domina y tened un poco de cordura y de egoísmo.

Por egoísmo bien entendido debeis acceder a las reformas que la República ha de acometer, los trastornos que podais sufrir no son nada con los males que dichas reformas evitarán, dando cauces jurídicos a las inquietudes y deseos justificadísimos del pueblo.

Como cristianos que sois, o al menos eso decís, no oponeros a la República, no intentéis sabotarla. Si vuestro catolicismo no se reduce al cumplimiento puramente formulario de los deberes religiosos, sino a aplicar en la vida, en las relaciones sociales, esa llama de espiritualidad y fraternidad que Jesús de Nazareth predicó con la palabra y el ejemplo luminoso de su vida, si sentís verdaderamente la religión, cumplid vuestros deberes de cristianos, sintiendoos hermanos de todos los hombres, sin distinción de clases; ahogar ese sentimiento que, si no es odio es desprecio, tiene el propietario por el proletario, considerad que la fraternidad, si tiene sabor revolucionario es de raigambre netamente cristiana.

Por patriotismo, vosotros que en el régimen monárquico habeis usado y abusado de esta palabra, llegando a monopolizarla, y en nombre de ella habeis exigido sacrificios y sumisiones al pueblo, por patriotismo, repito, pero depurado de toda la *ganga* monárquica, por amor a España, formada por todos los españoles que trabajan y sufren, acatar la República, cumpliendo celosamente todas las leyes que ésta acuerde.

Vosotros, gentes de orden y que haceis alarde de él, tened un poco de espíritu de sacrificio y pensad que el orden se establece y sostiene dando satisfacción a los anhelos fervientes de justicia que siente España y no por el empleo desenfrenado de la fuerza pública.

Habeis sido desplazados de los cargos que usurpabais, pues no teniais la representación auténtica del pueblo, ahora que éste en actitud pacífica y serena se hace cargo del Estado para modelar la nueva nación, desechad recelos, disipad temores y por egoísmo, por espíritu cristiano, por amor a España y al orden, obedecer a la República, cumplir sus leyes, acatar sus preceptos.

CARLOS SANDOVAL.

**ANTONIO GARCIA VENZALÁ**  
CAFÉ ECONÓMICO  
CONCIERTOS DIARIOS CON APARATOS "RADIO PHLIS"  
BUJALANCE

**CRISTOBAL PÉREZ OCHOA**  
VINOS POR MAYOR. COMESTIBLES  
TELÉFONO, 9-1-X. BUJALANCE

20 %, más barato que otras casas, vende la de

**A. VILLATORO**

Teléfono, 7-8. Bujalance

**MANUEL LOZANO ALBANDEA**

*Gran Surtido en abanicos de temporada.*

Teléfono, 9-9 Bujalance

**CALZADOS**  
**ANTONIO LÓPEZ BORRERO**

San Juan de Dios, 6

Teléfono, 5-7

Es la casa que más barato vende y mayor surtido presenta.

**Casa Román**

**Drogas, Paquetería y Perfumería**

*Especialidad en pinturas preparadas.*

**TEJIDOS** *Lo más nuevo.*

**CERVEZA** *La mejor.*

**ACEITES** *Especiales.*

**VINOS DE MESA** *Muy finos.*

**JALMERÍA** *Bien surtida.*

**Casa Ibáñez**

Ancha Palomino, 4

Teléfono, 5. Bujalance.

**FARMACIA**

**y**

**LABORATORIO**

**QUIMICO**

**DE**

**F. Eugenia Díaz**

**González**

# LAS ELECCIONES DEL DOMINGO

El día 31 de Mayo, constituye una fecha gloriosa para nuestra ciudad, por haberse sacudido virilmente - todo llega en este mundo - el fantasma caciquil. El poderío de los señoritos, pasó a la historia para no volver jamás, si la clase trabajadora *sabe organizarse debidamente*. Esta es la incógnita a despejar. Ha costado veinte siglos la victoria y el obrero, el campesino y la clase media no abandonarán fácilmente la codiciada presa: la libertad.

España penetra airoosamente, esperanzada y optimista, en el estadio internacional, donde flamean las banderas de intenso colorido, de la democracia, de la justicia, de la libertad y del progreso. En el extranjero están pendientes de nuestro resurgir y las cosas de nuestra patria interesan vivamente a la opinión mundial. España se ha metamorfoseado, caminando con paso firme y seguro. Alegrémonos.

Desde las primeras horas de la mañana del domingo, la animación en Bujalance fué extraordinaria. A las siete se constituyeron las mesas de los Colegios electorales y a las ocho en punto, empezó la votación.

Por orden gubernativa, las tabernas permanecieron cerradas hasta las cinco de la tarde y los ciudadanos pululaban formando grupos por la Plaza de la República y las principales calles céntricas, comentando la votación que se llevaba con perfecto orden.

El elemento campesino, libre de presiones caciquiles, votó con singular alegría y entusiasmo; llegando algunos a Bujalance en camionetas, para cumplir con sus deberes de ciudadanía y reintegrarse nuevamente a sus cortijos para continuar las faenas agrícolas. Otros grupos, pidieron permiso a sus patronos, prometiendo resarcirse del tiempo que emplearan en venir y volver a pie para emitir su sufragio como así lo hicieron, satisfechísimos de haber cumplido con su deber.

El domingo no se repitió el vergonzoso espectáculo de que fueran *conducidos* los jornaleros a los colegios por los señoritos o administradores. No hubo morcillas. No hubo borracheras premeditadas y pagadas. No hubo coacciones. Por primera vez en la vida, se verificó una *verdadera elección*, sin las sombras fantasmales y caciquiles.

Los señoritos arrellanados en sus poltronas desvencijadas de los Casinos, contemplaban silenciosos el deslumbrante espectáculo que les ofrecía una ciudadanía digna y pujante; una ciudadanía que inútilmente habían atropellado el doce de Abril y cuyos efectos no pudieron ser más contraproducentes. No se movieron. No se cansaron. No *trabajaron* la elección. ¿Para que? Algunos, permanecieron rezagados en sus domicilios para no presenciar el desfile animoso de unos hombres emancipados de su legendaria tutela. Otros - peleles de la vida - sonrientes, con sonrisa forzada, llevaban la candidatura republicana abierta, como queriendo demostrar al pueblo que se asociaba júbilo general. Los menos votaron en blanco y hubo quien no dió señales de vida...

Brillaron por su ausencia los garrotos de los flamencos; las discusiones acaloradas; la busca desvergonzada de las hombres adictos, para obligarles a votar, siendo suplantadas estas escenas, por un orden, una tranquilidad y una libertad jamás sentidos.

El resultado del escrutinio, arroja los siguientes datos totales:

## Distrito 1.º

Cristóbal Girón Romera	394	votos
Francisco Lara Morán	389	»
Luis Morales Carpio	381	»
Manuel Belmonte Muñoz	381	»
Manuel Villena León	378	»
Gabriel Castro Borreguero	376	»
Luis Cañas Vallejo	1	»
Francisco Morán Laín	1	»

## Distrito 2.º

Juan Vera Venzalá	455	votos
Ramón Román Otón	454	»

Francisco Félix Castellano	453	»
Pedro Flores Montero	452	»
Salvador Sabariego Luque	1	»
Juan Manuel Millán Moreno	1	»
Francisco López Cespedosa	1	»
Manuel Villena León	1	»

## Distrito 3.º

Salvador Toledano Blanco	391	votos
Francisco López Cespedosa	390	»
Juan Palomino León	389	»
Salvador Sabariego Luque	380	»
J. Manuel Millán Moreno	376	»
José Cerezo García	364	»
Carmelo Díaz González	7	»
Francisco Mellado Toledano	5	»
Juan M.º Ruano Cantarero	2	»
Rafael Rojas García	2	»
Narciso Jurado Muñoz	1	»

## Distrito 4.º

Juan Benimeli Navarro	275	»
Francisco Muñoz Manzano	274	»
José Cebrián Castro	274	»
Félix Ramos Requena	272	»
Gabriel Castro Borreguero	1	»
Manuel Villena León	1	»
Luis Morales Carpio	1	»

El Censo total consta de 3018 electores y los votantes fueron 2.145. Votó pues, el 71, 17 por ciento.

En las pasadas elecciones del doce de Abril, votaron 2.234 ciudadanos, arrojando el 74,02 por ciento.

De la comparación resuelta que el domingo, el pueblo libre, sin la más ligera coacción, respondió cumplidamente a las esperanzas de esta nueva España que renace con un brío y una fé admirables y admiradas.

Conclusión final la opereta bufa del doce de Abril, ha sido suplantada con la obra del domingo pasado, de un realismo conmovedor y sincero.

¡Viva la República Española!

El número próximo será extraordinario. Constará de doce páginas, con amplia información, caricaturas y autógrafos de Sediles, Gallo, Galán y Manzanares.

Se venderá al precio de 0.20 cts. ejemplar.

# EL ESPEJO BISELADO **PAVESAS**

## FARSA EN UN CUADRO ESCENA UNICA

La escena representa un monísimo salón donde lucen su epidermis de terciopelo algunos mullidos divanes. Repartidos por la estancia habrá muebles de todos los gustos, desde la vulgar camilla de pino, hasta la elegante y aristocrática sillería Luis XV. Arañas de luz, repisas... en fin lo que se dice un derroche de detalles.

¿Y los personajes? Aquí está lo grande.

El autor de esta farsa cuando ha hechado mano a ellos para componer el presente cuadro... Se encuentra que desde hace cosa de un mes hicieron mutis por el foro.

Pero no obstante, la representación no se interrumpe y tengo el gusto de presentarles a mis nuevos y excéntricos personajes:

*Doña Camilla, doña Percha, la señorita Silla Luis XV, don Espejo Biselado, don Diván de terciopelo, Un Vaso de Agua y un Gato que habla poco, pero a tiempo.*

Al levantarse el telón una gran quietud reina en escena. La penumbra invade la estancia. Las ventanas herméticamente cerradas. Una puerta grande que hay en el foro que se supone que da a una calle céntrica, contra su costumbre de muchos años permanece ahora cerrada día y noche... ¡Chist que empieza!

D. DIVÁN. (estirando perezosamente hasta sus muelles más íntimos) ¡Que descansada vida, querido Paragüero!

PARAGÜERO. No creas, que también aburre...  
D. DIVÁN. Eso lo dirás tu que solamente te limitabas a sostener algún que otro sombrero y cuando llovía dos o tres paraguas... ¡Pero yo...! Tu no sabes lo que me dolían los muelles al cabo de la jornada.

PARAGÜERO. ¿Y sostener todos los días y casi todas las noches aquel bastón famoso que tenía más leña que una alameda?

D. DIVÁN. ¡Gracias que nuestro tormento terminó!

LA SILLA LUIS XV. ¡Que te crees tu eso!

D. PARAGÜERO. ¿Que dice esa cursi?

DIVÁN. Le ha dado por decir que pronto estaremos de nuevo actuando...

D.<sup>a</sup> PERCHA. ¡Oh! Quien volviera a aquellos tiempos. No hace mucho que estábamos en moda y ahora me parece un sueño. ¡Casi un mes sin sostener nada entre mis brazos!

D.<sup>a</sup> CAMILLA. ¡Y yo sin sentir en mi mismo tablero aquellos terribles puñetazos y aguantar en mi tarima aquellas formidables patadas

EL VASO DEL AGUA. ¡Un mes sin derramar mi precioso líquido en ningunas de aquellas irritadas gargantas! Con las veces que he ayudado a tragar píldoritas!

D.<sup>a</sup> PERCHA. ¡Oh tiempos gloriosos que os fuisteis para no volver más!

EL ESPEJO. ¡Oh tiempos felices en los que mi bien pulimentada luna reflejaba las imágenes más ilustres!

¡Cuanto me recreé aquel dichoso día que vi retratado en mis entrañas de plata aquel suntuoso banquete que quedará para siempre archivado en los folios municipales! Qué caras de... felices tenían todos. Aún me emociono al recordar aquel brindis tan sentimental y patriótico de Pepe el de la Exposición:

“¡Va por España, por la España que en nuestras manos tiene su salvación!”

LA SILLA. (muerta de risa) No me hagas reír que tengo un palillo partido.

D. DIVÁN. (furiioso) No te rías so cursilona, que yo al oír a nuestro amigo el Espejo Biselado, he sentido la nostalgia de aquellos felices días...

¡Pero no sentir pena, queridos muebles; he oído decir que pronto abrirán la puerta esa que da a la calle, que cambiarán el nombre de esta casa por otro más vistoso y más moderno y de nuevo el público nos admirará, volverá a sonar la música en nuestra puerta... y quien sabe si nuestro amigo el Espejo volverá a reflejar en su luna algún que otro personaje. Todo es cuestión de irse con la corriente.

EL ESPEJO. Llevas razón querido Diván! La victoria será nuestra! ¡Triunfaremos, no te quepa duda que triunfaremos...!

UN GATO (que atraviesa la escena) ¡Miauuuu!

TELÓN RÁPIDO.

RAMJREZ.

Tenemos noticias que en uno de los colegios de párvulos de esta ciudad, se ejerce presión sobre las niñas para que adquieran una cinta de seda con una medalla por la que cobran las religiosas del colegio 1.50.

Llegan hasta el extremo de decirle a las niñas que sus padres tienen para otras cosas y que por consiguiente pueden comprar ellas, y que en el colegio no quieren niñas sin medalla.

Nos parece poco cristiana esa forma de proceder de las monjitas, máxime teniendo en cuenta que los padres de las que se han negado a adquirírselas solo llevan a sus hijos a las clases de enseñanza gratuita. ¿Oreen las madres que si los padres de estas criaturitas pudieran dar esa 1.50 que casi se les exige las tendrían matriculadas en estas sesiones?

Las medallas si tienen interés en que las tengan, deben de regalarlas a estas niñas pobres.

¿No es este vuestro ministerio?

La Eléctrica de la Vega de Armijo lleva un poco de tiempo de obsequiarnos con unos magníficos apagonazos.

Sr. Alcalde; estos apagonazos perjudican a la industria y al comercio, pero no obstante le puede dar V. E. las más expresivas gracias a la citada compañía en nombre del pueblo por sus inoportunos obsequios.

¿Lo hará?

Sabemos que el artículo publicado en nuestro número anterior titulado “Pánico Justificado” de Cabello Pinos, no ha sido acogido con simpatía por personas simpatizantes con el autor.

A nuestro juicio solo dice la verdad, y francamente lo deploramos.

**Pedir cupones “Román”**

DEPÓSITO: García Hernández, 11.

## EXPOSICION

## Asuntos Municipales

## Patrioterismo

Somos los primeros concejales que por votación popular, tenemos el honor de tomar posesión en nombre de la República; el cargo que ostentamos nos obliga a demostrar con hechos el cumplimiento de nuestro deber, velando por los intereses del pueblo, que deben ser para nosotros más sagrados que los nuestros propios; difícil es la situación en que llegamos, por el deplorable estado en que se encuentra la Hacienda Municipal, pero eso debe darnos más interés por mejorarla, haciendo para ello una revisión completa y procurando aminorar sus gastos en lo posible a la vez que hacemos que sea más justa su forma de ingresos, descargando a los pequeños contribuyentes y procurando que en relación a sus medios cumplan todos con sus deberes para con el municipio que siempre y en todos sus actos ha de demostrar su cariño a la libertad, a la democracia y a la justicia.

No venimos por ambición de figurar, los que comprendemos la responsabilidad que nos echamos al ocupar este sitio; no traemos a él rencores ni malquerencias de ningún género, los que solo hemos acertado por cumplir un deber que el partido republicano nos señaló y que hubiéramos querido reusar para que recayera en otros más capacitados que nosotros para desempeñarlo; pero ya que así ha sido, nos obligamos a poner toda nuestra voluntad e interés en hacer bien a nuestro pueblo elevando la bandera de la República lo más alto que nos permita nuestra fuerza, sin hacer dejación de ninguna cosa por penoso que nos sea acometerla cuando esto sea necesario para cumplir nuestra obligación de velar por los intereses y los fueros de nuestros conciudadanos.

Para dar satisfacción al pueblo, nos es preciso entrar de lleno y sin demora en el asunto de las responsabilidades, pero no empezando por un año determinado, sino desde el día de hoy para ayer descendiendo en fechas, todo el tiempo que durase nuestra actuación y en esta forma podremos corregir lo más inmedia-

El día 5 del actual, a las 22 se celebra la sesión en que han de tomar posesión los primeros ediles de elección popular al servicio de la República. Ocupa la presidencia el Sr. Girón Romera, como presidente de la Comisión Gestora, la cual cede al candidato Sr. Valera Venzalá, por ser el que ha tenido mayor cantidad de votos.

Hasta ser reelegido de nuevo el Sr. Girón que ordena se proceda a la elección de los tenientes de Alcalde que resultan:

- 1.º D. Juan Manuel Millán Moreno.
  - 2.º D. Juan Benimeli Navarro.
  - 3.º D. Salvador Sabariego Luque.
  - 4.º D. Manuel Villena León y por votación nominal los síndicos: Don Francisco Lara Morán.
- D. Francisco López Cespadosa y se levanta la Sesión acordando celebrar la próxima el Sábado, para nombrar las comisiones.

to primero y evitar que continúen cosas que no deben seguir ni un momento, refrendadas por nosotros, por que al hacerlo, también nos declararíamos solidarios de ellas.

Para nosotros, todos los ciudadanos pueden formar en las filas republicanas siempre que demuestren su verdadera convicción, por lo que deseamos den pruebas de ello y por tanto formen cola y vayan poniéndose en condiciones de merecer la República que debe ser pura y sin los vicios del caciquismo.

M. B.

A los señores don Luis Castro Estrada y Don Luis Castro Fernández de Molina, les fueron alojados doce obreros en el último reparto. Requerido el Sr. Castro Estrada por el Alcalde para que los admitiese, se negó rotundamente a pagar los jornales, y acudió en queja al Señor Gobernador Civil de la provincia.

No sabemos los términos en que se desarrollaría la entrevista, pero lo cierto fué que el Sr. Castro Estrada, al llegar a Bujalance, satisfizo los jornales republicanamente.

Hasta aquí el hecho.

Con arreglo a los datos que obran en el Ayuntamiento, suministrados por los patronos, correspondían a los Sres. de Castro, según el número de hectáreas, 57 obreros. Declararon tener ocupados 27, faltándoles, por lo tanto, 30 para completar el cupo. Se les alojaron 12 y pareciéndoles muchos, protestaron.

Solamente nos resta decir, que dichos patronos no tenían derecho a quejarse.

Al buen juicio del pueblo sometemos el asunto, para que él, con una visión clara, vea que a través de las cosas, hay siempre un fondo turbio que quieren explotar, los que no se conforman a que un régimen haga acatar acuerdos y resoluciones a todos los ciudadanos por muy altos y encumbrados que estén.

Lea el próximo número.

Gran Información local.

## Banda Municipal

Programa del concierto que ha de tener lugar hoy domingo en la Plaza de la República a las 10 en punto de la noche.

- |  |                    |
|--|--------------------|
| 1. <sup>a</sup> Parte                                      |                    |
| I. Corazón Gitano — Pasodoble —                            | J. Martín Domingo. |
| II. El Pais de los tontos — Foxtrot de los besos —         | J. Guerrero.       |
| III. Música, luz y alegría — Selección —                   | F. Alonso.         |
| 2. <sup>a</sup> Parte                                      |                    |
| IV. El Pais de los tontos — tanguiyo —                     | J. Guerrero.       |
| V. La Rosa del azafrán — Selección (a petición) —          | »                  |
| VI. El Pais de los tontos — Pasodoble de Los Carabineros — | »                  |

## ¿Qué méritos hace el Comité?

El día 31 de Mayo pasado fué votada en su totalidad por el pueblo de Bujalance la candidatura que por el Comité Republicano fué propuesta.

Estará el Comité satisfecho de su obra, a no dudarlo; sin duda no habéis reflexionado detenidamente lo que quiere decir este triunfo tan rotundo a que el pueblo en masa os ha llevado.

Toda esta fuerza que la ciudad os dió antes de constituirse el verdadero Ayuntamiento Republicano, puede quitárosela si no sabéis defender las causas por las que el pueblo os elevó al poder.

¿Qué méritos hizo el Comité para ser acreedor a esta confianza de todos los ciudadanos de este pueblo? Indudablemente no hizo ninguno. No organizó ningún acto de propaganda; ni dijo al pueblo el programa que éste tenga trazado para nuestra administración municipal. No obstante, el pueblo votó la candidatura. Y esta candidatura la votó para que se hiciera justicia dentro de la más estricta imparcialidad, fuera de todo personalismo; dentro de las leyes vigentes y para que no se atropellaran los derechos de ningún ciudadano.

Esta sed de justicia, hasta el presente, no se ha visto defraudada, pero hay que andarse dentro de esto con pies de plomo; meditar las órdenes que de vuestra autoridad emanen, pues vuestra responsabilidad moral debéis de considerarla muy por encima de la material de los del pasado régimen.

El pueblo quiere emprender reformas, quiere hacer economías a todo trance; quiere, en suma, que se haga una detenida revisión de los acuerdos tomados por los Ayuntamientos de las pasadas dictaduras, y derogar todos aquellos que no convengan a nuestra decaída hacienda municipal; quiere evitar sueldos su-

pérfluos y reducir aquellos otros que el actual ayuntamiento crea excesivos.

Otra de las causas que debemos de evitar es que no haya cacique ni aún dentro de nuestro partido, pues de haberlo queda mermada la autoridad y al perderse la autoridad se pierde la confianza y prestigio a fuerza de tantos sacrificios conseguidos.

El Comité del partido Republicano, a pesar de haber triunfado no debe de desmayar para crearse y sumar fuerzas al mismo, pues si se cree supérfluo todo acto de propaganda, si se miran unas pesetas -que el partido sacrificaría con gusto- puede llegar un día -no muy lejano- en que estas fuerzas se hayan disuelto y entonces hemos lanzado al fango del pozo negro de la derrota nuestros sanos ideales, de libertad y de justicia.

GONZALO DE AMARANTE.

N. de la R. — Amantes de la imparcialidad, publicamos este trabajo sin tacharle una coma. Por nuestra parte, hacemos ver al articulista, que la Comisión Gestora, asumía la dirección Municipal, con *carácter interino*; y sus atribuciones se veían mermadas. De desear es que el nuevo Ayuntamiento, acometa con energía la resolución de tantos e importantes problemas como hay en la Casa de la Ciudad.

## Tejidos

Salvador Sabariego Luque

Teléfono 84 Bujalance

## Francisco Ruiz Córdoba

Establecimiento de Coloniales Bisutería y Paquetería.

Embutidos los mas selectos

Diariamente carne fresca de ave.

Esta casa regala cupones "Román"

Calle San José n.º 4.

## VISTO Y OIDO

En nuestra bendita y encalmada ciudad, existen; como no! las damas de Estropajosa. Las pobrecillas «beatas» no se dan un momento de descanso. Verán ustedes su última hazaña.

Con palabras zalameras y alguna que otra palmadita en las espaldas, quieren obligar — y obligan — a sus sirvientas a que firmen una papeleta misteriosa. Si las chicas no saben escribir, ellas pensando en Dios, se prestan gustosísimas a hacerlo.

Además pululan por la ciudad, damiselas jóvenes, que se meten en las casas, solicitando firmas de todo bicho viviente. ¡Y figuran en la relación hasta niñas de ocho y diez años! La relación será larga; muy larga; casi tanto como la de-aprensión de las pias damas de Estropajosa.

¿Qué misterio en sierran las papeletas?

Sencillamente: solicitar que no se vayan de España las monjas y los trales.

¿Quién ha *pensao* en echarlos?

Nuestro gran Marañón, en un formidable artículo, tercero del comentario a la revolución española, publicados en las columnas del rotativo madrileño «El Sol», arremete con singular maestría contra «los señoritos» a los cuales se permite llamarlos «fauna» «plaga social» y otras lindezas por el estilo.

¡De acuerdo; completamente de acuerdo!

¡O!: el poder de sugestión de medio café gratuito!

Sabemos de un patrono que discutía con calor cinco céntimos del jornal de un campesino.

El atudido es millonario. Y ahorrativo.

Fi antropía pura, ¿verdad, amigo?

## Antonio Ortega Abril

Cosario de Bujalance a Córdoba

Plaza Santa Cruz 14

Teléfono: R. 9-5

Bujalance.



# Bujalance

## Pensamientos

La enseñanza racional disipa la ignorancia de los cerebros humanos; así como el sol, las tinieblas de nuestro planeta.

Teorizar sobre la perfección física y moral de la especie humana, tiene gran eficacia, pero es uniendo cuanto nos sea posible la teoría a la práctica; de lo contrario se cae en la vulgaridad de pasar por un simple mortal, sin personalidad y esclavizado por la rutina.

La esclavitud en todas sus manifestaciones, constituye una de las monstruosidades mayores del mundo, puesto que mientras exista esta, no habrá paz en la Tierra y menos aún, la tan cacareada *Libertad, Igualdad y Fraternidad*.

«La alegría surge viviendo. Casi podría decirse que es fruto filosófico, aunque exista la alegría espontánea de la infancia, lo que equivaldría a hacerla inconsciente. Pero sobrentendido que no es precisamente de esta alegría de la que hablo, ya que la alegría de la niñez es, como el llanto, fenómeno reflejo. Hablo de la alegría como factor de vida, tan necesaria, tan indispensable para el espíritu como la higiene para el cuerpo. Cultivad la alegría para ser fuertes. Solo los héroes tienen derecho a la tristeza ¡Y eso cuando están solos! La tristeza es antiestética...»

Todo el que ama sinceramente y sin convencionalismo sociales, edifica para el porvenir.

El que lucha por la regeneración y emancipación proletaria sin esperar por ello más recompensa que verse satisfecho de su obra, es por que ha creado su mundo interior.

JUAN PEREZ.

Bujalance 3 - VI 1931.

## Propaganda Republicana

Los hombres que han tomado a su cargo, con el beneplácito del pueblo, la árdua labor del purificación y saneamiento de la nueva España, deben ante todo, limpiar radicalmente todo cuanto huelga a Monarquía - palabra, hechos y costumbres en desuso - substituyéndolo por la sana y fuerte República popular que nos ha de llevar al anhelo de nuestro idealismo colectivo.

Deben actuar implacablemente en orden a las responsabilidades contraídas por los gobernantes de la peor especie a partir del año 1921. Hacer en fin de los puestos directivos de cualquier clase, es decir, superiores, medios e inferiores y nacionales, provinciales y municipales a todos los monárquicos disfrazados de republicanos y a todos los republicanos tibios que ahora ocupan muchos de esos cargos oficiales, reemplazándolos por republicanos entusiastas, enérgicos, celosos, inteligentes y austeros.

Con respecto a la actuación en los pueblos y más que todo, en los pueblos andaluces, donde tan arraigado está el caciquismo, donde tan poseído está el señorito de su poderío y valía, (?) los partidos republicanos deben ser celosos inspiradores de la Corporación que los dirige disciplinándose democráticamente y con férrea voluntad, exigir a todos los afiliados el inmediato cumplimiento del deber dentro de su ideal a fin de destruir para siempre a los falsos idólatras, que haciendo labor de zapa esperan el momento oportuno para el logro de sus aspiraciones.

Es innegable que los monárquicos son los únicos adversarios que tiene hoy la República española y por ende, sus más encarnizados enemigos, por eso a ellos, hay que vigilarlos y estar alerta para cualquier maniobra, digna de su innoble proceder.

Por esto, es deber de todo ciudadano, sacrificar nuestras pasiones, intereses, prejuicios y egoismos a los

## ¡¡ Son demasiado exigentes!!

Los obreros son demasiado exigentes. Este es el comentario del día de los desahogados señoritos.

¿Como es posible, que puedan decir estas sandeces, sabiendo positivamente que una familia de trabajadores en su totalidad, tiene que entregarse de lleno al trabajo, para poder suministrarse lo imprescindible para la existencia? ¡Que cabezas tan frescas, y que talentos tan desarrollados tienen estos adinerados parlauchines!

Su única preocupación, es estudiar la explotación de los trabajadores. Es muy cómodo, es muy bonito, vivir a costa del que produce. Es muy cómodo, habitar un palacio amplio y ventilado con todas las comodidades y preceptos de la higiene, mientras el desgraciado trabajador en una habitación tiene dormitorio para toda la familia, comedor, cuarto de aseo y despensa. ¿Es justo y razonable que los que no producen disfruten de todo y despilfarran, mientras el trabajador carece de lo mas necesario?

Estos, devoran suculentos manjares, y el trabajador, tiene que conformarse con un poco de pan con aceite.

Los hijos de los trabajadores antes que hayan aprendido las primeras letras, muy ternos aún, tienen que ser sometidos al trabajo por la necesidad imperiosa del hambre.

Estos pobres obreros que siempre han sido esclavos, tienen el sufrimiento constante de ver cómo sus hijos, en contra de su conciencia y voluntad, han emprendido su misma carrera.

Inhumanidad mayor no se conoce, y todavía dice el adinerado y funesto burgués que el obrero es exigente...

M. V. L.

supremos ideales de Libertad Igualdad y Fraternidad.

M. SORIANO.